
" ITUREENII IN PROVINCIA DACIA 

Călin Timoc 

Itureenii, trib sirian de origine semită din zona nord-vestică a peninsulei 
arabice, locuitori ai unui teritoriu ce cuprinde părţi din Liban şi Hauran (Russu 
1969, p.171 ), vecini cu nabateenii, sunt înglobaţi în componenta Imperiului ro
man odată cu cucerirea teritoriului lor de către Marcus Antonius. Acesta a dăruit 
ţinutul lor Cleopatrei (ECR, s.v. itureii). Octavianus Augustus 'după înfrângerea 
Cleopatrei şi a lui Marcus Antonius' a alipit Imperiului roman odată cu regatul 
Egiptului şi teritoriul itureeniilor, încadrându-l provinciei Siria. 

După această dată încep şi recrutările de itureeni în trupe auxiliare, 
îndemânarea pe care aceştia o aveau la mânuirea arcului şi săgeţii, fiind deosebit 
de apreciată de romani. 

Prezenta unităţilor de itureeni pe teritoriul Daciei se face simţită odată cu 
războaiele dacice ale lui Traian. Alături de armata de campanie a împăratului au 
fost implicate în conflict trei unităţi de itureeni: ala I Augusta lturaeorum 
sagittariorum, cohors I Augusta lturaeorum sagittariorum şi cohors I 
Ituraeorum. 

Ala I Augusta Ituraeorum sagittariorum 
În secolul I unitatea de cavalerie se afla în Pannonia Superior unde este 

atestată ultima dată în anul 98 p.Chr. (Petolescu l 995a, p.44). Ea este prezentă 
pe limesul acestei provincii încă de pe la mijlocul sec. I p.Chr. (Strobel 1984, 
p.112). Castrul în care a fost cantonată cel mai mult această ală este cel de la 
Gyor. Unii cercetători însă sunt de părere însă că ea staţionat în anul 50 (?) sau 
70 p.Chr. la Salva - Estergom (Strobel 1984, p.112, n.72). După anul 89 p.Chr. se 
pare că este mutată la Intercissa unde ridică castellum -ul de pământ şi lemn 
(Strobel 1984, p.112, n.73 şi 74). Aici va rămâne ca unitate de garnizoană până 
la războaiele dacice ale lui Traian (Ibidem). 

A participat foarte probabil doar la al Ii-lea război daco-roman, când 
practic sunt implicate în aceste evenimente majoritatea unităţilor militare 
pannonice (Diaconescu 1997, p.29; Opreanu 1998, passim). 

Imediat după formarea Daciei Traiana ea va face parte din armata noii 
provincii fiind atestată în diplomele din 17 februarie 11 O şi 2 iulie 11 O. Ultima 
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dintre diplomele amintite a aparţinut chiar unui itureu: Thaemus, fiul lui 
Horatius (Petolescu 1995, p.44). Al. Diaconescu crede că această unitate 
alături de coh. I Montanorum, coh. V Gallorum şi coh. I Thracum făcea 

parte atât din armata Daciei cât şi din armata Pannoniei şi cele două provincii 
erau iniţial gândite într-un sistem defensiv comun (Diaconescu 1997, p.28-
29). 

Locul de garnizoană al acestei alae în scurta perioadă de sedere 106-114 în 
Dacia nu se cunoaşte deocamdată. N.Gudea îl presupune a fi Micia - Veţel 

(Gudea 1997, passim). 
În Pannonia Superior, în sec. I p.Chr. unitatea de călăreţi a staţionat în 

castrul de la Gyor unde a lăsat mai multe urme de o valoare istorică deosebită. 
Câteva stele funerare ale unor arcaşi călări itureeni ne indică unele detalii în 
legătură cu echipamentul lor militar. Se remarcă coiful ascuţit, ţinuta lor militară 
de tradiţie sasanidă şi folosirea unui arc compozit de mici dimensiuni (Coulston 
& Phil 1985, p.237). Caii lor sunt masivi în comparaţie cu călăreţii şi nu sunt 
protejaţi de cămăşi de zale ca şi caii catafractarilor. 

Aceste stele funerare au analogii apropiate, lăsate tot de arcaşii din această 
unitate la Tipasa (Algeria) şi au fost datate în prima jumătate a sec. II p.Chr. 
(Coulston & Phil 1985, p.237). 

Singura urmă lăsată de această unitate de cavalerie în scurta ei şedere în 
Dacia este epitaful unui veteran Caius Licinius Ponticus, originar din Caesarea 
Palestinei şi care a răposat la Micia (IDR IIl/3, 174). 

Unitatea este formată din 500 de călăreţi - quingenaria - şi nu se ştie sigur 
dacă ea a fost dislocată împreună cu alte unităţi din Dacia pentru războiul partic 
al lui Traian din 114-117. Ulterior unitatea reapare în anul 139 p.Chr. în 
Pannonia Inferior la Rittium -Surduk unde probabil a fost mutată din Dacia 
(Petolescu l 995a, p.44). 

Profesorul sârb Slobodan Dusanic remarca într-o lucrare a sa că această ală 
este la un moment dat cea mai sudică unitate de cavalerie din armata romană de 
la est de Srem. Ea a fost garnizoana fortăreţei Rittium-Surduk conform inscripţiei 
închinată lui Juppiter Heliopolitanus de o vexillatio a acestei ale la Roma (ILS 
2546). Vexillationes equitum ex Syria menţionată în diploma de la Tokod din 11 O 
(CIL XVI, 164) şi considerată de Radnoti şi Barkoczi că precede ala I Augusta 
Ituraeorum în Rittium-Surduk, este probabil doar o parte a acestei alae separată 
din cea din Dacia (Dusanic 1968, p.111 ). 

Probabil tot elemente din această vexilaţie ajung şi la Tipasa în 
Mauretania Tingitana (Algeria). 

Prezenta unităţii de cavalerie la Rittium-Surduk ne indică destul de 
elocvent faptul că ea este pusă să apere limes-ul roman de atacurile triburilor de 
sarmaţi - iazygi şi aceştia din urmă fiind arcaşi şi călăreţi foarte temuţi. Asupra 
faptului că Imperiul roman folosea de obicei în strategia de la graniţele sale 
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unităţi care aveau aceleaşi arme şi stil de luptă asemănător cu a barbarilor care 
tulburau liniştea frontierei în zona respectivă, atrăgea .atenţia şi cercetătorul C. 
Găzdac (Găzdac 1997, p.147-148). Tot din aceste considerente propunem ca 
locul de garnizoană a acestei trupe în Dacia să fie căutat pe limes-ul vestic, 
nefiind exclusă 'aşa cum s-a mai presupus de altfel, Micia - Vetel. 

PROSOPOGRAFIA 

PRAEFECTI 
C(aius) Vettius Priscus 17 februarie 11 O 
IDR I, 2 - Dipl.D. II; CIL XVI, 57; ILS 2004. 
Despre cariera sa se cunosc puţine date. Se pare că el a condus 

unitatea de cavalerişti itureeni în al doilea război dacic al lui Traian. Unitatea 
lui s-a distins în luptele de pe frontul dacic, soldaţii săi primind mai târziu 
diplome militare şi cetăţenia romană. Nu se ştie câte miliţii ecvestre a mai 
îndeplinit acest prefect. Un alt personaj cu acelaşi nume are piatra de 
mormânt la Roma, cf. CIL VI 2901: D. [M.] C. Vetti(i) Prisci veterani coh. 
XI Urb. Papiria Felicia coniugi fecit et sibi (Devijver 1977, 78, p.854). 
Originea etnică - se pare că era italic (Russu 1977, p.356-357). 

MILITES 
Thaemus Horatii filius 17 februarie 11 O 
IDR I, 2 - Dipl.D. li; CIL XVI, 57; ILS 2004. 
Primeşte honesta missio la data de 17 februarie 11 O, după participarea sa 

la conflictele din războaiele dacice ale lui Traian ca miles alae I Augusta 
lturaeorum. Numele lui trădează o origine etnică semită, probabil după mamă, 
deoarece tatăl este roman sau romanizat: Horatius (Russu 1977, p.361 ). Individul 
a avut trei fiii: Nai (nume semit), Marcus şi Antonius (Petolescu I 995a, p.44). 

2. C(aius) Licinius Ponticus începutul sec. II p.Chr. 
IDR IIl/3, 179; CIL III, 1382. 
Originar din Caesarea Palestinei, aparţinând tribului Papiria, trib din care 

făcea parte şi împăratul Traian. Cavaleristul C. Licinius Ponticus a trăit 50 de ani 
după ce s-a bucurat şi de o viată civilă ca veteranus, reuşind să-şi creeze o stare 
materială bună, dispunând şi de sclavi, care au devenit liberţi după moartea sa şi 
s-au îngrijit de mormântul său. Foarte probabil acesta a fost împroprietărit cu 
sclavi în urma războaielor daco-romane (Bodor 1999, p.55-60). 

Cohors I Ituraeorum 
În anul 88 se afla această unitate în Siria, de unde probabil a fost detaşată 

pentru războaiele dacice ale lui Traian împreună cu alte corpuri de armată din 
provinciile orientale ale Imperiului roman. Karl Strobel crede că această trupă de 
sagittarii operează pe lina Drobeta - Bumbeşti Jiu - Pasul Vâlceni spre cetăţile 
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dacice din Muntii Şureanu (Strobel 1984, p.136). Este menţionată în armata de 
ocupaţie a provinciei Dacia Traiana, în diplomele din 14 octombrie 109 şi 17 
februarie 110. De aici, C. Petolescu şi I.I. Russu sunt de părere, că a fost mutată în 
Thracia (Russu 1969, p.171; Petolescu 1995b, p.265). Este probabil tot o cohors 
quingenaria, sediul ei în Dacia este ştiut mai nou ca fiind Porolissum (Garbsch & 
Gudea 1991, p.72-73; Matei & Bajusz 1997, p.91-93). I.I. Russu, K. Strobel şi S. 
Sanie susţin că unitatea ar fi fost milliaria şi equitata cu toate că nu există vreun un 
indiciu ce ar pleda în favoarea acestei presupuneri (Russu 1969, p.171; Sanie 1981, 
p.27; Strobel 1984, p.136). 

La Porolissum unitatea este documentată prin ştampile tegulare. Se disting 
două tipuri: CHSIJS şi CHSIS iar în cantitate mai redusă cărămizi grafitate cu 
ITV (Gudea 1997a, p.102-103). N. Gudea este de părere că unitatea a staţionat 
în Dacia Porolissensis până la retragerea aureliană. Nu există însă indicii clare în 
acest sens. Cărămizile stampilate ale acestei unităţi sunt întâlnite doar în primele 
nivele de călcare iar diplomele nu o atestă decât în epoca lui Traian. 

Cohors I Augusta Ituraeorum Sagittariorum 
Unitatea este atestată în Pannonia. A luat parte la războaiele dacice ale lui 

Traian fiind amintită în diplomele din 14 octombrie 109 şi 17 februarie 110 (IDR I, 
2). Pe timpul domniei lui Traian, trupa este, se pare, atestată la Buciumi şi doar o 
vexilaţie de muncă (credem noi) şi nu tot efectivul la Porolissum. Din castrul de 
la Buciumi va fi înlocuită de cohors II Nervia Brittonum Pacensis mill. (Petolescu 
1995, p.266). Apoi este atestată în Dacia Superior prin diplomele din anii 144 
(IDR I, 14), 157 (IDR I, 15), 158 (IDR I, 16) şi 179 (Piso- Benea 1984, p.112-
114). Castrul în care ea a staţionat în această provincie nu se cunoaste încă. 

Un prefect al unităţii cu numele păstrat fragmentar este [ ... ]Gemellus, 
fiind menţionat într-o inscripţie de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa (Petolescu 
l 995b, p.268). Nicolae Gostar observa că personajul nostru, înainte de a fi 
praefectus cohortis I Augustae Ituraeorum, a fost praepositus numeri 
Palmyrenorum Orient ... (Gostar 1979, p.663). Cu părerea aceasta însă nu sunt de 
acord majoritatea epigrafiştilor, inscripţia lapidară păstrând doar literele 
... ALMYR * ORIENT ... , ceea ce poate fi luat şi drept locul de baştină a 
prefectului în cauză. Se pare, cel puţin din inscripţia fragmentară, că elemente 
palmyrene sunt prezente în rândurile de arcaşi itureeni. Suntem tentaţi să credem 
faptul că această unitate şi-a avut locul de garnizoană în territorium-ul coloniei 
Vipia Traiana Sarmizegetusa. 

Cărămizile stampilate sunt de un singur tip, la Buciumi şi Porolissum: 
COH I AVG (retrograd) (Gudea 1989, p.978). Numărul acestor cărămizi 

stampilate este restrâns pentru ambele localităţi, ele fiind prezente doar în 
straturile de dărâmătură ce merg cel târziu până la mijlocul secolului II. Unitatea 
se pare că a construit faza de lemn a castrului de la Buciumi, fapt atestat şi de o 
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inscripţie fragmentară închinată lui Traian (Chirilă 1972, 117) şi datată între anii 
111-112 (Petolescu 1974, p.600). La întregirea acestei inscripţii onorifice am 
avea câteva observaţii de ordin grafic de făcut, care duc la o altă ordonare a 
textului epigrafie (pl. I): 

[IMP(eratori) * CAES(ari) * DIVI] 
[NERVAE * F(ilio) * NERVAE] 
[TRAIAN(o) *] AVG(usto) [* TRIB(uniciae)] 
[POT( estatis) * XVI]III * IM[P( eratori) * XI] 
5. [CO(n)S(uli) * VI *] PRO[CO(n)S(uli)] 
[ P(atri)P(atriae) * CO]H(ors) * I[* AVG(usta)] 
[ ITVR(aeorum) * SAG(ittariorum)]. 

Efectivul trupei trebuie să fi numărat în jur de 500 de arcaşi - cohors 
quingenaria - iar din epoca lui Hadrian unitatea va face parte din armata Daciei 
Superior. N.Gudea, care s-a ocupat îndeaproape de castrele de la Bologa, 
Buciumi şi Porolissum este de părere că unitatea era o cohors milliaria. Într
adevăr, castrul de la Buciumi, încă din prima fază de construcţie, aparţine unei 
cohors milliaria, dar acest fapt trebuie pus în legătură şi cu unitatea care a 
staţionat alături de arcaşii itureeni, cohors I Flavia Vipia Hispanorum. De la 
această unitate s-au descoperit mai multe tesserae militares în principia şi în 
barăci (Gudea 1982, p.54-55). Situaţia este similară şi pentru alte castre de pe 
limes unde au staţionat unităţi de arcaşi. Niciodată acestea nu sunt independente, 
ci sunt ataşate pe lângă alte unităţi militare ce luptă cu alte arme. Ca exemple 
putem enumera Micia, Porolissum, Optatiana, Tibiscum, Romula etc. 

PROSOPOGRAFIA 

PRAEFECTI 
[ ... ] Gemellus sec. II-III p.Chr 
IDR IIl/2, 348 
Originar din Palmyra, va ajunge prefectul cohortei de itureeni unde este 

cinstit printr-o inscripţie la Ulpia Traiana Sarmizegetusa de către această unitate. 
După nume pare italic, dar având indicaţia locului de baştină, credem că avem de 
a face în cazul acesta cu un palmyrenian romanizat (Russu 1977, p.356-357). 

* 
Unităţile de arcaşi itureeni fac parte din trupele care au deschis procesul de 

romanizare al Daciei. Nu putem însă să nu recunoaştem faptul că trupele 
orientale din care făceau parte şi itureeni sunt cele care au contribuit la 
răspândirea "orientalismului" şi a cultelor divinităţilor orientale în provincia 
nord-dunăreană. 
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Prezenţa lor îndeosebi pe limesul vestic al Daciei explică în bună 

măsură ameninţarea iazygă' căreia nu i se puteau opune cu eficacitate decât 
forţele armate ce luptau tot cu arcul şi săgeata. Această strategie romanii nu 
au aplicat-o doar în Dacia. O situaţie identică poate fi întâlnită şi pe limesul 
dunărean al provinciei Pannonia Inferior care la rândul ei era supusă 

atacurilor iazyge. Şi aici se constată o densitate considerabilă a unităţilor 

auxiliare de sagittarii, dintre care celebră a fost cohors I Hemesenorum de la 
lntercissa. 

Părăsirea armatei Daciei de unele unităţi de itureeni şi îndreptarea lor spre 
alte provincii trebuie pusă în legătură, credem noi, cu prezenţa palmyrenilor 
începând cu epoca lui Hadrian. Acest contingent neregulat de arcaşi odată adus 
de Quintus Marcius Turbo va lupta cu succes împotriva iazygilor - sarmaţi şi îl 
vom întâlni până la retragerea aureliană cantonat tot pe limesul vestic al Dacici 
sub forma unor unităţi de tip numeri şi mai târziu şi cohors (Benea 1996, p.45). 

Palmyrenienii vor suplini cu succes unităţile de arcaşi itureeni pc acest 
sector de limes dacicus scutind într-un fel Imperiul roman de plata unor solde 
ridicate cum era în cazul trupelor regulate. 
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DIE ITURĂER IN DEN DAKISCHEN PROVINZEN 

Zusammenfassung 

Die lturăer haben gute Bogenschiitzeneinheiten m der romischen 
Armee gebildet. 

Nach den dakischen Kriegen Trajans sind in der Armee der 
neugegriindeten Provinz Dacia drei Iturăereinheiten bestătigt: Ala I Augusta 
Ituraeorum, Cohors I Augusta Ituraeorum und Cohors I Ituraeorum. Sie wurden 
mehr auf dem westlichen Limesabschnitt aktiv, wo die Jazygen Sarmaten immer 
angriffen. Diese Barbaren waren ein berittenes Wandervolk die auch mit dem 
Bogen und Pfeil kămpften. Nach dem Tod Trajans, als die ala I Augusta 
Ituraeorum sagittariorum nach Unterpannonien versetzt wurde, wird ihr Platz in 
Dacia von den Palmyrenii sagittari iibernommen. 
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POl[X 

PI. I. Propunere de întregire grafică a inscripţiei cohortei I Augusta Ituraeorum 
descoperită la Buciumi. 

Taf. I. Graphische Ergănzung des Textes der Inschrift den Cohors I Augusta Ituraeorum 
aus Buciumi. 
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PI. II. 1-4, 6-7. Stampilă şi graffiti ale cohortei I Ituraeorum de la Porolissum, după Gudea 1997a.; 5. Ştampila cohortei I Augusta 
Ituraeorum descoperită la Buciumi, după Gudea 1997b.; 8. Inscripţia de la Vipia Traiana Sarmizegetusa, după IDR 111/2, 348. 
Taf. II 1-4, 6-7. Ziegelstempel und Graffiti der Cohors I Ituraeorum aus Porolissum, nach Gudea 1997a.; 5. Ziegelstempel der 

Cohors I Augusta Ituraeorum gefunden in Buciumi, nach Gudea 1997b.; 8. Die Inschrift aus Vipia Traiana Sarmizegetusa, nach 
IDR IIl/2, 348. 
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